




	م
	المصطلح
	التعريف

	1
	الوقود الحفرى
	مواد غير متجددة توجد فى البيئة بكميات محدودة مثل البترول – الفحم – الغاز الطبيعى0

	2
	التجريف
	إزالة الطبقة العليا من سطح  التربة الصالحة للزراعة لاستخدامها فى صناعة الطوب

	3
	ظاهرة التنوع البيولوجي
	 يعتمد ثبات التوازن البيولوجي فى أى نظام بيئي على عدد الأنواع . فكلما زاد عدد الأنواع استمر التوازن وإذا قل عدد الأنواع يؤدى إلى اختلال التوازن لأن كل نوع يقوم بدور معين فى شبكة الغذاء والتكامل مع الغير من الأنواع لتحريك العمليات المتنوعة0   

	4
	النظام البيئى البسيط 
	النظام قليل الأنواع والذى يسهل تدميرة0 

	5
	النظام البيئى المركب 
	النظام عديد الأنواع والاكثر تماسكاً ويصعب تدميره لقدرته على التعويض0

	6
	 الانقراض 
	تناقص أعداد أفراد النوع الواحد باستمرار مع عدم تعويض هذا التناقص بالتكاثر فتنختفى تماماً  وتترك مكانها فى البيئة خاوياً مما يسبب اختلال التوازن البيئي وفقد النوع0

	7
	المحمية الطبيعية
	(هى حدائق  وطنية مفتوحة للحفاظ على البيئة – وتتألف كل منها من مساحة مركزية تحاط بحيز عازل للحماية من تقلبات الجو ونشاط الإنسان)

	8
	الدبال
	مادة عضوية تغذى التربة تنتج من تساقط أوراق الأشجار وتحللها0

	9
	قانون الطبيعة (البقاء للأصلح)
	بقاء الكائنات الحية القادرة على التعايش مع الظروف البيئية وهلاك الكائنات الغير قادرة على ذلك0

	10
	تحويل المخلفات
	استخدام النفايات الزراعية والصناعية فى أوجه نافعة فى الحياة0

	11
	الرى بالرش والتنقيط
	طريقة للرى استحدثت بغرض ترشيد المياة0

	12
	البيوجاز
	وقود ناتج من تحلل المخلفات الحيوانية والبشرية ويعتبر بديل للوقود الحفرى0



	م
	علل لما يأتي؟
	الإجابة

	1
	تفضل الأسمدة العضوية عن الأسمدة الكيمائية؟ 
	لان الأسمدة العضوية تدخل فى سلاسل الغذاء وتكسبها خواص مرغوبة وتنشط عمل الكائنات الحية فى التربة أما الأسمدة الكيميائية فتؤدى إلى تدهور التربة وتعرضها للانجراف 

	2
	اختفاء نبات  البردى وطائر أبومنجل من البيئة المصرية؟ 
	نتيجة تغير ظروف البيئة فى الدلتا واعالى النيل فى مصر 

	3
	البترول عصب الحياة؟ 
	حيث تستخدم منه كميات ضخمة يوميا وقد بدأت الدول النامية فى التصنيع حتى زاد استهلاك الفرد للطاقة بمعدل 3% سنويا 

	4
	انقراض الزواحف الضخمة ( الديناصورات) منذ 70 مليون سنه؟
	 1- عدم قدرة الأنواع على التنافس مع غيرها من أفراد الأنواع الأخرى 

2- حدوث تغيرات مناخية تؤدى إلى زوال نباتات  فتجوع الحيوانات إلى حد   

     الهلاك .

3- غزو أنواع أخرى دخيلة قادرة على المنافسة وطرد الأنواع الأصلية

	5
	 يفضل البترول عن الفحم ؟ 
	لسهوله نقله وتخزينه – قيمته السعريه عاليه –  نظيف لا يلوث البيئه0 

	6
	 ظهور مصطلح رعاية الحياة البرية   ؟ 
	1-لكل نوع حق البقاء لأنه شريك له حقوق وعليه واجبات 
2- فكل نوع برى ينقرض فرصة ضائعة من الأجيال القادمة . لأنها تمثل الحياة البرية ثروة بيولوجية تستغل فى:-
أ- تحسين السلالات المستأنسة      ب- فى مجال الهندسة الوراثية0 
جـ- فى النواحي الثقافية والترفيهية والتذوق الفطري0 

	7
	الانقراض حدث طبيعى فى التطور لو كان من صنع الطبيعة 
	لأنه يحدث ببطء ويتدرج وينشأ عنه إحلال بيئي لأنواع جديدة0 

	8
	النظام البيئى المركب عديد الأنواع يصعب تدميره؟
	لان لديه احتمالات التعويض عن طريق التكاثر والبدائل0 

	9
	تفقد البكتريا العقدية مميزاتها الشكلية والوظيفية؟ 
	نتيجة سقوط المبيدات على التربة فتقضى على البكتيريا المفيدة والتى لها القدرة على تثبيت النيتروجين  ليكون النبات المركبات النيتروجينية0 

	10
	القطع الجائر للأشجار يسبب تدهور البيئة؟ 
	لأن ذلك يؤدى إلى:-

1- نقص المواد اللازمة لكثير من الصناعات مثل  الأخشاب والورق والألياف  

    الصناعيه0

2- تعرض المناطق المحيطة بالغابات للانجراف بالسيول0 

3- إفقار التربة لتعرضها إلى عوامل الجفاف0 

4- تشرد حيوانات الغابة والقضاء على النظام الأيكولوجى0

	11
	 يجب عدم الافراط فى استخدام المبيدات الحشرية والفطرية ؟

	 لان ذلك يؤدى إلى :-

1-القضاء على حشرات نافعة تتغذى على حشرات ضارة0  

 2- فقدان البكتريا العقدية لوظيفتها الشكلية وهى تثبيت النيتروجين0
3-  موت ديدان الأرض التى تعمل على تهوية الأرض وتمدها بـالنيتروجين0

	
	علل حدوث ظاهرة الزحف الصحراوى على حواف الصحراء الكبرى؟
	بسبب الرعى الجائرالذى يؤدى ألي تدهور النبات الطبيعى وتدهور التربة و المناخ المحلى. فتتعرى التربة وتصبح معرضة للانجراف  مثل تدهور( البادية السعودية للرعى الجائر0المراعى على الساحل الشمالى) 



(1)- مقارنة بين الانقراض الطبيعى والانقراض الحديث 
	المقارنة
	 الانقراض الطبيعي
	 الانقراض الحديث

	تعريفة 
	هو حدث طبيعي فى التطور حيث تختفى أفراد النوع الواحد ليحل محلها أنواع جديدة وذلك حسب قانون البقاء للأصلح (الانتخاب الطبيعي)
	يحدث بفعل الإنسان وتدخلاته ونتيجة    

1- مباشرة للغزو البشرى : الصيد الجائر بالات الحديثة  2- غير مباشرة لنشاطه فى حرق الغابات 

	خصائصه 
	1-     يتم بتدرج غير محسوس 
2-    لا يتدخل فيه الإنسان 
3-   يتم ببطء شديد 
4-    تختفي أنواع وتحل أنواع جديدة 

 5-   لايسبب خلل فى التوازن البيئي 
	1-     يتم بتدرج محسوس 
2-    يتم بتدخل الإنسان 
3-   يتم بسرعة 
4-    لا تحل أنواع جديدة 
5-     يحدث خلل فى التوازن البيئي

	أسبابه
	1- غزو أفراد أخرى دخيلة قادرة على المنافسة وطرد الأنواع الأصلية 
2-تغيرات مناخية ضارة وعدم التكيف مع البيئة الجديدة 
3-عدم القدرة على التنافس مع الأنواع الأخرى 
(مثل اختفاء الديناصورات منذ 70مليون سنه)
	1-      القطع الجائر  
 2- الصيد الجائر 
3- تعديل البيئة   
 4- تلويث البيئة 


 (2)- مقارنة بين أهمية الأشجار – الاثار المترتبة على قطع الأشجار
	فائدة الأشجار للبيئة
	الآثار المترتبة على قطع الأشجار الجائر

	أ- في المناطق الزراعية :- مصدات للرياح – توفير الظل والأخشاب.

ب- فى المناطق الصناعية :- مصفاة طبيعية لغازCO2   وتمدنا بغاز O2
جـ- في الغابات :- تكوين الدبال من الأوراق المتساقطة – تأمين درجة حرارة ثابتة للحيوانات البرية داخل الغابة- مأوى للطيور والحيوانات . 

ومصدر للأخشاب لصناعه الورق 
	جوانب رد الفعل الذي ينعكس على الإنسان من القطع الجائر للأشجار:-
1- نقص المواد اللازمة لكثير من الصناعات مثل  الأخشاب والورق والألياف الصناعية
2- تعرض المناطق المحيطة بالغابات للانجراف بالسيول 

3- إفقار التربة لتعرضها إلى عوامل الجفاف 

4- تشرد حيوانات الغابة والقضاء على النظام الأيكولوجى 


(3)- مقارنة بين استنزاف الوقود الحفرى واستنزاف المعادن
	أوجه المقارنة 
	استنزاف الوقود الحفرى 
	استنزاف المعادن 

	الأسباب 
	1- الحصول على الطاقة اللازمة للصناعة 

2- استخدامه كوقود 
	استثمار الإنسان لها فى شتى نشاطات حياته 

	الأضرار 
	تعرضه للنفاذ لأنه مورد غير متجدد
	تراجع سريع لكميات المعادن المتبقية فى الأرض 

	أمثلة للموارد المستنزفة 
	الفحم – البترول – الغاز الطبيعى 
	الحديد – النحاس – الالومنيوم – القصدير – الذهب – البلاتين 

	حل المشاكل 
	1- الاستفادة من طاقتى الشمس والرياح 

2- توليد الطاقة من الوقود النووي مع اخذ الاحتياطات اللازمة 
	1- صهر المصنوعات المعدنية غير الصالحة وإعادة استخدامها 
2- إيجاد بدائل للمعادن مثل اللدائن 


(4)- مقارنة بين الصيد الجائر والرعى الجائر 
	المقارنة 
	الصيد الجائر 
	 الرعى الجائر 

	الآثار الناجمة 
	*ما حدث خلال القرن التاسع عشر والقرن العشرين من اختفاء بعض الكائنات الحيوانية كاختفاء 40 نوعا من الثدييات ،45 نوعا من الطيور 
*تعرض كثير من الحيوانات للانقراض مما يخل بالتوازن البيئي 
	*يؤدى إلى تدهور النبات الطبيعي والتربة والمناخ المحلى 
*تعرية التربة وتعرضها للانجراف الشديد بمياه الأمطار والرياح 

*تحول المراعى إلى ارض قاحلة عاجزة عن امتصاص الماء مما يسبب خسارة مساحات كبيرة من المراعى 
*تحول التربة إلى تربة جافة خاصة على المنحدرات 

	أمثله 
	1- فقد البادية السعودية للكثير من المراعى 
2- تصحر بعض أجزاء من الساحل الشمالي المطل على البحر المتوسط 
	1- الإسراف فى صيد الحيوانات البرية والبحرية للحصول على الغذاء 
2- اصطياد حيوان المنك للحصول على فرائه 
3- قتل الامريكيين للملاين من قطعان الجاموس الامريكى ( البيسون )


 (5)- مقارنة بين طرق علاج مشكلة تناقص الموارد

	أ- ترشيد الاستهلاك :
	ب- استخدام البدائل

	1-ترشيد الاستهلاك الشخصي للماء .      
2- ترشيد استهلاك البترول والبحث عن بديل
3-ترشيد استهلاك المبيدات و  الأسمدة  . 
 4- الرى بالرش أو التنقيط وتجنب الرى بالغمر 
5-إتباع نظام الدورات الزراعية  .
6- تجنب الرعى الجائر للأشجار و الصيد الجائر 
	1- استخدام طاقة الشمس بدلاً من البترول   
 2- استخدام الفحم بدلا من البترول
3-استخدام الطاقة النووية بدلاً من  البترول
 4- استخدام الكهرباء بدلا من البترول
5-استخدام البلاستيك بدلاً من المعادن   
6- استخدام الألياف الصناعية بدلاً من القطن    

	جـ- إعادة استخدام الموارد
	ء – تحويل بعض المخلفات إلى موارد

	1 - صهر هياكل السيارات والخردة لإعادة استخدامها  
 2- معالجة زيوت السيارات لإعادة استخدامها
3- معالجة ماء الصرف الضحى  لإعادة استعماله للري والزراعة   
	1-تحويل المخلفات العضوية بالقمامة إلى سماد عضوي    
2- تحويل مخلفات الحيوان إلى غاز الميثان كوقود (  بيوجاز )
3- تحويل المخلفات الزراعية إلى الورق والعلف 
4- تحويل المخلفات الثانوية فى الصناعة إلى منتجات تدخل فى صناعات  أخرى



	س1 ماهى مظاهر  استنزاف التربة الزراعية وما النتائج المترتبة عليها؟
أ- تكرار زراعة نفس المحصول فى نفس التربة لعدة سنوات أدى إلى إنهاك التربة وافتقارها لبعض العناصر 

ب- استبدال الأسمدة العضوية بالكيميائية أدى إلى تدهور التربة وتعرضها للانجراف بينما الأسمدة العضوية تعمل على :- تنشيط عمل الكائنات الحية الموجودة فى التربة فتدخل فى سلسلة الغذاء وتكسب التربة خصائص فيزيقية مرغوبة


	س2ما المقصود بتجريف التربة  وماعلاجة؟
تجريف التربة الزراعية :-(إزالة الطبقة السطحية الخصبة الصالحة للزراعة) لصناعة الطوب الأحمر

 العلاج(دور الدولة ):- سنت القوانين الصارمة  لمنع  صناعة الطوب الأحمر بداية من  أغسطس 1985 م وأقامت مصانع   

                               لصناعة الطوب من الأسمنت والطفلة  إنقاذا  للتربة الزراعية


	س3ما المقصود بالزحف العمراني وما نواتجة وعلاجه؟

 الزحف العمراني :- (هواقامة المباني والمصانع على الأراضي الزراعية)0 
و أسباب ذلك :- زيادة السكان أكثر من مليون وربع سنوياً ومعها زادت الحاجة إلى:-
                        أ – المأكل – الملبس – المسكن .        ب- الخدمات ( المدارس – المستشفيات) 

نواتجة:- أدى الزحف العمراني إلى ضياع حوالي 30.000 فدان سنوياً من الأرض الزراعية .

العلاج :- 1- إنشاء المدن الجديدة فى الصحراء           2- تحريم البناء على الأرض الزراعية


	  س4 ما المقصود بتعديل البيئة ؟ وما نتائجها؟
تعديل البيئة: أ- (إزالة الغطاء النباتى بالقطع أو الحرق دمر 40 %من الغابات الاستوائية )0

                 ب-(تجفيف البحيرات وإقامة السدود وتحويل الأنهار)0

نتائج تعديل البيئة : أ- إبادة الطيور النادرة وتهديد العناكب والحشرات والديدان

                         ب- الإضرار بالطيور المائية المهاجرة 

                         جـ- تغير البيئة فى أعالي النيل أدى إلى اختفاء نبات البردي وطائر أبو منجل المقدس 


	س5 ما المقصود بالمحمية الطبيعية : اذكر أهدافها ؟ ٌُُمع ذكر أمثله للمحميات الطبيعية فى مصر؟            
المحمية الطبيعية ( هى حدائق  وطنية مفتوحة للحفاظ على البيئة – وتتألف كل منها من  ( مساحة مركزية تحاط بحيز عازل  

                        للحماية من تقلبات الجو ونشاط الإنسان)

-اهداف المحمية الطبيعية:- 
1- توفير مكان آمن لحماية الأنواع المعرضة للانقراض 0مع اتاحه الفرصة للسياحة والتجول 0
2-تربية وإكثار الأنواع المهددة بالانقراض حتى تتوافر أعدادها ويعاد توطينها فى بيئتها الاصلية0 
3- تصوير ورصد الحيوانات داخل المحمية 0
4- تبادل المعلومات وانتقال الخبرات الدولية  و انشاء بنك للجينات للأنواع النادرة0
5- المحافظة على تركيب البيئات الأثرية وما بها من تكوينات جيولوجية وحفرية.
 امثله للمحميات الطبيعية فى مصر:-  1 - محمية جبل علبه فى الصحراء الشرقية         2- العميد فى الصحراء الغربية                               

                                                3- البردويل فى شمال سيناء                            4- رأس محمد وسانت كاترين
                                                5- محمية جزر النيل بأسوان                           6- اشتوم الجميل على بحيرة المنزلة


	س6 ما هى وسائل حماية الحياة البرية  ؟تكلم عن نشاط الدول لحماية الحياة البرية؟  
1- التوعية بالأنواع المحظور صيدها0                                    2- تشجيع هواية رعاية الحيوانات وجمعيات حماة الطيور .

3-  رفع الوعي بأهمية الأحياء البرية والفطرية0                        4- التوسع فى إنشاء المحميات الطبيعية0                          

 5- لا تسمح بالصيد إلا لحاملي رخص الصيد فقط بعد تدربيهم وتوعيتهم0 
           

	س7أذكر بعض الامثله للحيوانات التى انقرضت من البيئه المصريه؟وكذلك الحيوانات التى اوشكت على الانقراض؟
 *الحيوانات التى انقرضت من مصر:- (-الفهد –النمر السنائى- الكبش الاروى  )0

* الحيوانات التى على وشك الانقراض من مصر:- (الغزال المصرى- الماعز الجبلى – الحمار البرى – المراجين - ثعلب الفنك  

                                                                  الترسة)0



(1)- أذكر جوانب رد الفعل الناتجة عن:-
    (أ)- تعميم الزراعات وحيدة المحصول على نفس التربة الزراعية لسنوات عديدة؟

   (ب)- القطع الجائر لأشجار الغابات؟
  (جـ)-تعديل البيئة؟

 (د)- تدهور الغطاء النباتى بفعل الرعى الجائر؟
(هـ)- تعرض بعض الحيوانات فى منطقة ما للصيد الجائر؟

(و)- تجفيف البحيرات وإقامة السدود للتحكم فى الأنهار؟

(2)- يرى البعض تحويل الغابات إلى أراضى زراعية لسد حاجة السكان من الغذاء- ناقش العبارة السابقة   

            موضحا الآثار الناجمه عن ذلك التحول فى البيئة؟  



































































































































































































































































































































































































رابعا:- أسئلة المقال





ثالثا:-  المقارنــــــــات





ثانيا:-  التعليلات





أولا :- المصطلحات العلمية





خامسا :-أسئلة يجيب عنها الطالب






















































































